



一年级的孩子在家政课上学习系鞋带。

## 全面照顾教育，挖掘每个孩子的潜力

文\海南日报记者 周元 图\海南日报记者 王凯

**好**学生、差学生、高分低能……在谈到教育时，这些词汇仍常常从人们的口中蹦出。“没有差的学生，只有差的教育。”这是国科园实验学校一直坚持的理念。在这里，书本知识的教育和生活技能的教育并举，成绩不是衡量学生好坏的标准，每名学生都享受到平等、全面的照顾。

### 培养适应社会能力

学校培养的每一名学生最后终将在社会的大熔炉里历练。因此，培养孩子适应社会的能力显得尤为重要。

国科园实验学校负责人告诉记者，国科园是一所寄宿制学校，立足于这个特点，从小学开始，国科园就把生活自理能力作为一项学生必备的基本技能进行训练，根据学生年龄特点来分阶段加以指导。

“加油、加油……”5月5日下午，国科园实验学校小学部一年级四班的教室传来一阵阵加油声。记者从窗外望去，原来，小朋友们正在家政选修课上比赛穿孔系鞋带。最后，6岁的谢华婷拿到了第一名。

“我是今天学会系鞋带的。上一次家政课，老师还教我们叠衣服和被子了。”谢华婷高兴地说。

一年级生活老师叶南告诉记者，学校从一年级开设家政选修课，每周一节，从最基本的叠被、整理床铺、物品归位开始，到正确的刷牙洗脸，让他们学会自己清洗内衣裤，晾晒、分发、叠放同班级寝室的校服、床上用品。此外，学校还每年组织大型的“生活自理小能手”比赛，集中展示一至六年级生活自理能力的成果，为学生提供另一个展示才艺的舞台。

在中学部，学校在学生宿舍开展“文明宿舍”、“优秀宿舍”、“进步宿舍”的评优活动。统一内务卫生纪律的标准和要求，发挥年级学生会和宿舍长的作用，使得宿舍卫生状况为之一新。许多家长欣喜地发现，原来不喜爱家务的孩子，从学校回家后开始主动帮助父母干家务。

此外，学校还通过多种多样的选修课、课外活动等，培养学生的社会交往能力和文明礼仪等。

留学归来的2000届田森同学感悟道：“在国科园生活学习的日子，给我积累了好多知识和经验，虽然它不像大学里那么深奥，但却很实用，在近3年的留学生涯中给了很大的帮助。”

### 培优扶困同关注

在一所学校里，成绩好的学生备受关注，

而成绩差的、调皮的学生往往容易被忽略。但对于国科园实验学校的老师来说，每一名学生都是充满希望的朝阳。不同的，或许只是升起时间的早晚。

2008年全省理科第一名黄亚铷在毕业留言中这样写道：“我不曾忘记，那上百个夜晚，答疑的老师陪着我们坐到十一点半；我不曾忘记，在某个考试的前夜，我因为害怕哭着扑在老师的怀里，而平日严厉的老师此时却慈爱得像母亲；我不曾忘记，在高考的前一天，化学老师双手合十，说，‘我为你们祈祷，努力定会有所回报’……”

在“培优”的同时，国科园的老师更看重学习上有困难的学生，把他们当做是“迟升的朝阳”。通过因材施教、分层教学，让学生课前有一种期待，课中有一种满足，课后有一份留恋。

2005届毕业生曹然，从小学开始就陪伴着学校一起成长。在高一时，她曾一度在班级中成绩排名倒数，但在老师“一把钥匙一把锁”的因材施教和鼓励下，2005年高考，曹然以全省文科第14名的佳绩被复旦大学录取。

2006届毕业生邓璞林入校时曾经是一名让老师十分头痛的“调皮生”，国科园的老师以真心换真情的实际行动感化了邓璞林，他最终被国防科技大学录取。“在国科园的高中三年，我度过了关键的决定我人生的岁月。是母校严谨的学风，让我从一个懒散随便的学生变成一个认真负责的高三毕业生。没有他们，就没有今天的我。”邓璞林说。

在中学部美术班班主任高茂振心中，2009届的7名美术生，是他印象最深，最引以为傲的一届学生。因为，学校和老师为他们倾注了太多心血。

“这7名孩子高一时成绩都排在年级倒数，有的学生9门功课加起来才考了120分。”高茂振说。按照普通班学生培养，这几名学生考上大学的几率很低，但是学校并不没有放弃他们，而是积极为他们寻找出路。

高二时，这7名学生被学校编入美术班，因为高考对美术考生的文化课成绩要求相对较低。然而，这些孩子大部分美术基础都很薄弱，甚至从零开始。两年过去了，在2009年高考中，他们顺利通过专业考试和文化考试，全部被艺术类本科院校或综合大学的艺术类本科专业录取。

“个中滋味很辛苦。但是，这是让我最高兴和骄傲的事。”高茂振说。如今，每年寒暑假回家，这7名学生都会来学校看望他。

### “奖”出更多的自信

国科园实验学校给学生全面照顾教育只

是第一步，挖掘学生身上的闪光点和潜力，让学生以饱满的自信健康成长，是学校追求的更高要求。

国科园把创造办学优势的着眼点放在素质教育的丰富性和深度上，强调教育就是学生的全面发展、全面发展和个性发展，突出培养学生的创新精神和实践能力。“一切为了每一位学生的发展”的教育理念，渗透到学校每一位管理者、教育者、服务者的行动当中。

“好的教育必须顺应孩子的天性发展，必须在学业良好发展的同时，给他们一个幸福快乐的学校生活，要用教育的丰富多彩，塑造孩子的善良、热爱、开朗、坚定的品质。”国科园实验学校校长说。

这些以现代教育学和心理学的理念重构的教育思想，使学校教育有了一种特别的亲和力。

小学部老师祁亚娟告诉记者，国科园学校的“奖”特别多，成绩考得好的有奖，进步快的有奖，热爱劳动的有“小蜜蜂奖”，在体育课、运动会等课外活动中表现勇敢的还会获得“勇敢奖”。

“老师要善于发现孩子的闪光点，让孩子的每一点进步、每一个方面的优秀表现都能得到及时的表扬和鼓励，长期如此，孩子会越来越自信，越来越往好的方面发展。”祁亚娟说。

2005届校学生会主席李建豪这样说：我曾经是一个调皮的孩子，但是老师没有只看到我的缺点，他们更注重我的潜在的优点与长处，发现我是一个很有组织能力的学生，就对我着重培养。从小学班长到学校大队长；从中学的班长到校学生会主席，从校三好学生、区文明学生再到市三好学生。在国科园漫长的9年学习生涯，我除了完成学业，更重要的是拥有了这笔无价之宝，那就是在迈向成功的道路上，我已先行一步。是母校培养了我，为我提供了历练自己的舞台，是她为我插上腾飞的翅膀。

2010届学生陈晓峰，基础较弱，学习成绩排名靠后。但他非常热心，经常主动参与学校各种活动，学校也主动引导，培养他在活动组织等方面的能力。高三时，陈晓峰提出了入党申请，学校不以学习成绩为唯一衡量标准，同意吸纳他为党员，这让陈晓峰备受鼓舞。

许多伴随着国科园一起成长的学生毕业后感慨：从前，在众人的眼中，我们只是一名名平凡的男孩或女孩，是国科园给了我们施展才华的舞台，不论谁有才华，都能在国科园这个舞台上尽情施展，都会受到老师和同学们真诚的赞美和鼓励，让我们有了面对每一天挑战的信心和勇气。



形体课上孩子们伴着音乐尽情舞蹈。